

فتاویٰ

سوال چونکہ کثرت سے آتے ہیں اس لئے بار بار لکھا گیا کہ درجہ گنج سے یہ خیال نہ کیا جائے کہ سوال ردی میں ڈالا گیا۔ نہیں بلکہ نوبت نوبت سے ہوتے ہیں یہ خیال ہی صحیح نہیں کہ غریبوں کو ہی کے سوال درج ہوتے ہیں غریبوں کے لئے کے نہیں بلکہ جواب دینے میں اس بات کی کوئی تیز نہیں۔ (دا ابوالوفاء)

س نمبر ۹۳۔ بنگال میں یہ دستور ہے کہ ہندوستان و عرب کا علم لگایا نہیں کہ کو علی العموم بچے کی کمر میں ڈورا (دھاگہ سیاہ یا سرخ) باندھتے ہیں اور چند لڑکیاں بعضے تو یہ جواب دیتی ہیں کہ بچہ کی کمر ڈالی رکھنا نہیں چاہئے اور بعضے یہ جواب دیتی ہیں کہ ڈورا بچہ کی کمر میں باندھنے سے ایک قسم کی زینت ہوتی ہے۔ مگر متشرع لوگ اس فعل کو ناجائز و بدعت کہتے ہیں بچہ کی کمر میں بچہ کی کمر سے اگر قدرت ہوتی ہو تو کھلو دیتے ہیں۔ اور جیسے ہالین میں دو طرح کے لوگ ہیں ایسے ہالین میں ہی دو طرح کے لوگ ہیں۔ بعضے کہتے ہیں کہ ڈورا کمر میں باندھنے سے زینت ہے تو ایک قسم کا زیور لہذا اور زیور مردوں کو پہننا حرام ہے لہذا لڑکے کی کمر میں نہ باندھو اور لڑکیوں کی کمر میں باندھنے سے کوئی حرج نہیں۔ اور بعض کہتے ہیں کہ ڈورا باندھنا مطلق جائز نہیں۔ خواہ لڑکا ہو خواہ لڑکی۔ لڑکی زینت کا خیال ہے تو لڑکیوں کی کمر میں ڈورا کے عوض میں اور کوئی قسم کا زیور مثل زنجیر و کمر ڈالی کے باندھو۔ لہذا کوئی رتو چاندی کی زنجیر بنا کے باندھتی ہیں۔ کوئی حرمین سور کی زنجیر باندھتی ہیں غرض ڈورا کے باری میں اتنا تشدد تو کرتے ہیں مگر دلیل ناجائز و بدعت ہونے کی کوئی پیش نہیں کرتے بہر کیف ڈورا بچے کی کمر میں باندھنے سے زینت تو ہوتی ہے مگر شریعت میں کیا حکم ہے قرآن فرمیں اسکا رداج تھا یا نہیں؟

س نمبر ۹۴۔ کوئی شخص اگر بوجہ عدم ہتطاعت یا بوجہ غفلت کی بنا لڑکے کا عقیدہ ساتویں روز یا چودھویں روز یا اکیسویں روز نہیں کیا۔ تو وہ اگر بعد ایام مذکورہ بوقت ہتطاعت عقیدہ کیا تو وہ عقیدہ میں محسوب ہوگا۔ یا نہ بعضے علماء کہتے ہیں کہ ایام ثلاثہ کے بعد کہنے سے وہ عقیدہ نہ ہوگا اور اسکو عقیدہ کا ثواب نہیں ملے گا۔ رسول مقبل صلی اللہ علیہ وسلم سے جو بدعتوں عقیدہ کرنے کی حدیث مروی ہے اس حدیث میں کلام ہے وہ قابل استہدال نہیں تو اس باری میں ہمارے علماء اہل حدیث کی کیا تحقیق ہے۔ بجز فرمایاں۔ عذرا اللہ ما جور ہو گئے۔

السائل کترین شاقب مرشد آبادی خریدار اہلحدیث علیہ

س نمبر ۹۳۔ ڈورا باندھنے کی رسم کی ابتدا یوں معلوم ہوتی ہے کہ غیر اللہ کی عبادت میں نظر سے حمایت ہو۔ اب اگر کوئی ایسا خیال نہ کرے تو ادر بات ہو مگر اصل بنا اسکی ہی معلوم ہوتی ہے اسکو ڈور سے کی رسم کو بالکل بند کر دینا چاہئے۔ سچا انواع میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا ان الا ان اللہ الجاہلیہ کلہ منوعہ حقہ تقدی یاد رکھو کہ رسم کی تمام باتیں میں نے دہادی ہیں اس رسم کو کسی طرح زندہ نہیں رکھنا چاہئے۔ زینت کے لئے اور بہت سے ذریعہ ہیں

س نمبر ۹۴۔ حقیقت کے لئے حدیث میں تو ساتواں روز ہی آیا ہے مگر بعض سلف نے وسعت کو ملحوظ رکھ کر کہا ہے کہ اگر ساتویں روز کوئی مانع پیش آجائے۔ تو چودھویں روز یا اکیسویں روز کر دے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ جن حضرات نے ساتویں روز سے اکیسویں تک نوبت پہنچائی ہے انکی مراد کیا ہے کہ اس کو مانع جانیں نہیں کہ یہ رسم نہیں کرنا چاہئے اور ساتویں روز سے ہے۔ نہ کہ اکیس تک صبر کرنے سے۔ اگر صبر کرنا ہوتا تو ساتویں روز سے آگے قدم کیوں نہ ہوتا۔ پس اگر کوئی شخص نادار اور مجبور ہے کہ ان تالیوں میں نہیں کر سکتا۔ تو جب اس کو وسعت ہو کر لے۔ عام مومنوں کو شریعت جب تک دیتی ہے کہ مفروضوں کو وسعت پہنچا دے۔

س نمبر ۹۵۔ سماع موقی ثابت ہے یا نہیں۔ اور اسکا قائل کیا ہے۔

س نمبر ۹۶۔ قرآن مجید تلاوت کر کے اسمائے کے اول کو ایصال ثواب کیا جائے یا نہ۔

س نمبر ۹۸۔ بوسہ قرآن مجید واجب ہے یا مکروہ یا حرام یا مکروہ کفر۔

س نمبر ۹۹۔ زیارت خرامات و زیارت مدینہ منورہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے سفر کرنا مباح و مندوب ہے یا ناجائز و حرام و مشرک؟

س نمبر ۱۰۰۔ مجلس مولود شریف میں روایات مستبرہ بیان کئے جائیں اور کوئی ناجائز جمع نہ ہوگا کیا حکم ہے۔

س نمبر ۱۰۱۔ علماء صوفیہ کے نام پڑھنا کیا ہے۔

س نمبر ۱۰۲۔ سلام میں ڈھنگے ڈھنگے یا صرف اشارہ سے سلام کرنا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۱۰۳۔ السلام علیہا علیہا (اللہ تعالیٰ جو تمہیں قصہ میں پانچوں آیتوں کے

چونکہ ملاحظہ ہو
جنوری سنہ
بوقت ۱۰
دن کی ملاحظہ
وزیر عدالت
اور قسم دار کا
جیل مندرجہ
پہا نیلام
انڈیا صحیح
چند عینہ
غریبوں کے
برہمنوں کے
بروقت اختتام
غریبوں کے
مہینوں کے
کئے جائیں گے
تفصیل آگے
تعمیر دار کا
سلاہ بنو
غریبوں کے
پہا نیلام
۱۰۳

فتاویٰ

س نمبر ۶۵۔ چنانکہ جن تین عالم الغیب گنتہ مجتہدین حضرت رسول اکرم علیہ السلام
را عالم الغیب گنتہ شویماند و بر تقدیر ثانی قائل ادا و راجح کم و ادہ شود بیست و

و کہ ام کس بر بجا و جناب مرحوم مغفور حضرت مولانا رشید احمد صاحب علیہ الرحمۃ
گفتہ ہوں جس حدیث منورہ۔ اطلاع بخبر شہید۔ (ابوالفضل مفتی سید عباس شاہ عینی خیر) ۲۹

س نمبر ۶۶۔ علم غیب خاصہ خداوند تعالیٰ است۔ ہر کس غیر خدا صلی اللہ علیہ وسلم
عالم غیب دانہ کفرش لازم آید۔ ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ و شرح فقہ اکبر گنتہ۔

کہ کفر غیبی تصدیقاً بالانکفیر یا اعتقاداً بالذنبی کی غیب یعنی ہر کہ اعتقاد و ادو
کے بغیر علم اسلام غیب سیدانہ علماء حنفیہ جو کمال فتویٰ تکفیر کردہ است۔

بسیارہ مولانا رشید احمد صاحب مرحوم مولوی سعید احمد صاحب خلیف
ایشان است۔ لیکن نہ بطریق صورتی بلکہ محض ثابت انبیت۔

س نمبر ۶۷۔ قرآن شریف میں جیسے ہر سورہ کے پہلے بسم اللہ مرقوم ہے۔
قرآن میں ہر سورہ کے پہلے بسم اللہ یا کو بیچ میں سے کوئی رکوع پڑھے تو دوسرا رکوع

پڑھنا قرآن و حدیث میں سنت یا جائز کے طور پر ثابت ہے یا نہیں؟
س نمبر ۶۸۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کے وقت جو دو نبی ہرشت

سے خدا کی قدرت سے پہنچا تھا۔ اس کو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے لے کر آگ میں
کھرایا۔ یا سکینوں کو لقمہ کیا۔ قرآن و حدیث میں یا کتب تاریخ میں ثبوت ہے یا نہیں؟

س نمبر ۶۹۔ امام کے سامنے سے گذارنا منع ہے یا مقتدی کے سامنے کسی
س نمبر ۷۰۔ بیات جو سنی جاتی ہے کہ آسمان سے جو پانی زمین پر برستا ہے

تو اس کو ہر ایک کسٹھے ایک ایک قطرہ لے کر زمین میں رکھے جاتے ہیں اور
وہ فرشتہ تا قیامت پانی لے کر زمین نہیں لے کر ثبوت اس کا حدیث و قرآن

س نمبر ۷۱۔ چوکھڑا اگر اس سے ہاتھ پاؤں وغیرہ پونچھے جاتے ہیں۔ اس
کپڑے سے بحالت موجود رہنے دوسرے کپڑے کے نماز پڑھنا درست ہے۔

یا نہیں جواب اس کا حدیث سے ہونا چاہئے۔
س نمبر ۷۲۔ جب بچی آباؤ بچی لوگ ایک کوئی زمین میں مسجد بنا کر نماز پڑھا

کرتے تھے۔ زجر اس وقت وہ بستی ویران ہوگئی۔ اب وہ زمین والا مسجد کی جگہ
کو کہو کہ آباد کر سکتا ہے یا نہیں۔ حدیث میں کچھ ثبوت ہے۔

س نمبر ۷۳۔ ایک حدیث کا حکم کہ زکوٰۃ سردار کے حوالہ کر دو اور ایک حدیث
میں کہ زکوٰۃ اپنے قرابت والے کو دو۔ اب دو نو حدیث کی مشیق تعارض کی کیا

صورت ہے۔ حدیث صحیح سے جواب ہوتی چاہئے اور کیوں نہ کر میں کہ زکوٰۃ سے بری
ہو سکوں (محمد عبدالرحمن مدرس فلاح المسلمین دوا ری پوسٹ نوٹہ طلوع راجستھانی

س نمبر ۷۴۔ بیشک ہر سورہ کے شروع میں بسم اللہ پڑھ لینا سنت ہے یا کفایت
صلی اللہ علیہ وسلم نے ثابت ہے کہ اسے باجمہر کا ہے یا لیس۔ درمیان سے اگر شروع کر دو۔

س نمبر ۷۵۔ ہرشت سے دنہ کے کا ثبوت قرآن و حدیث میں بعض
مفسرین کے بے سند اقوال ہیں۔ جن لوگوں کو قربانی کو گوشت کہلانے کا

حکم ہے انہی کو کہلا یا ہوگا۔ اطعموا القانع والذکر۔
س نمبر ۷۶۔ اگر شتر نہیں ہے تو ہر ایک کے سامنے سے گناہ منافی

اور اگر شتر ہے تو منع نہیں۔
س نمبر ۷۷۔ یہ مضمون میں نے کسی آیت یا حدیث صحیح میں نہیں دیکھا۔

س نمبر ۷۸۔ اگر کچھ انا پاک نہیں تو اس میں نماز پڑھنا جائز ہے۔ اگر ناپاک
ہے تو جائز نہیں۔ ہاتھ منہ پونچھنے سے ناپاک نہیں ہوتا۔

س نمبر ۷۹۔ اگر مسجد کی زمین اہل مالک نے وقف کر دی ہے تو اس کا
کھودنا جائز نہیں اور اگر معمولی طور سے خانہ کے لئے چبوترہ بنا رکھا ہے جیسا کہ عام

طور پر زمیندار ہلات وغیرہ میں بنا رکھتے ہیں تو ابد ویرانی کے اس کا کھودنا اور
زراعت کرنا جائز ہے۔

س نمبر ۸۰۔ دو نو حدیثوں میں تعارض نہیں مغربوں کو دو گھر سردار کی
سرفت اگر سردار نہ ہو تو خود ہی دید و۔ لیکن دینی کاموں کے لٹے سردار کا ہونا ضروری ہے

س نمبر ۸۱۔ نماز تہجد کی کتنی رکعتیں ہیں اور جو شخص نماز تہجد پڑھے اسکو
دو رکعت نماز و شاپرہ لینا چاہئے۔ یا بعد نماز تہجد۔ اور نماز تہجد دو رکعتیں پڑھے۔

یا چار چار اور نماز تہجد کا وقت کس وقت سے شروع ہوتا ہے اور کس وقت تک رہتا ہے
س نمبر ۸۲۔ مسجد میں جماعت اول ہوگی۔ اس کے بعد چند آدمی اور جمع ہوگی

وہ دوسری جماعت کر سکتے ہیں یا نہیں۔ اور دوسری جماعت میں تکبیر کہنا چاہئے
یا نہیں؟

س نمبر ۸۳۔ آنکھیں بند کی نماز پڑھنا کیسا ہے۔
س نمبر ۸۴۔ جمعہ کے دن جب کہ نام ظہر پڑھنے کو متبرر مہینتا ہے۔ اور
دوسری اذان دیا جاتی ہے۔ اس اذان کو سنکر دعا اللهم رب هذا الخا پر طعننا

س نمبر ۸۵۔ اگر کوئی شخص نیت ادا کرے تو اس میں کچھ فرق ہے۔

اسلام اور پرورش الہامی اور اسلامی اور گزشتہ تاریخ کا خلاصہ اسلامی قانون کی غنیمت - قیمت ۳۰

یا نہیں اور جب کہ نام ایک خطبہ پڑھ کر بیٹھا ہے۔ اس وقت دو نوکھ آٹھا کر دعا لگنا کبھی ہے۔

س نمبر ۶۷۔ غاوندری بیوی کو امام بکر نماز پڑھا سکتا ہے یا نہیں۔ اگر پڑھا سکتا ہے تو دونوں اپنی غاوندری براب رکھ کر سے ہوں یا آگے پیچھے۔

س نمبر ۶۸۔ آٹھ تراویح کا پڑھنا سورہے مذہب الہدیٰ کے اور کسی کے مذہب میں بھی اپنی مرضی۔ شافعی مانگی جننی جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۶۹۔ وتریں دعا قنوت پڑھنا ہوتا ہے یا نہیں۔ اگر پڑھنا چاہئے تو کون سے پہلے پڑھے یا بعد رکوع۔

س نمبر ۷۰۔ اگر وتریں دعا قنوت رکوع سے پہلے پڑھے تو اللہ الکریم رکوع بدین کر کے پڑھے یا بعد قنوت پڑھے یا بغیر اللہ الکریم کے اور بغیر رفع بدین کر کے قنوت پڑھ کر کو میں چلا جائے اور اگر بعد رکوع پڑھے تو پڑھا آٹھا کر پڑھے یا پڑھے یا نہ پڑھے۔

س نمبر ۷۱۔ ۲-۲ روز یا ۱۰-۱۰ روز کے واسطے کہیں سفر کو ہوا سے تو نماز قصر پڑھے یا نہیں اور سفر میں سنت پڑھنا چاہئے یا نہیں۔ (دیکھا سوال)

س نمبر ۷۲۔ نماز تہجد کی رکعتیں سات سے گیارہ تک آتی ہیں یا نہیں میں وتر بھی ہیں۔ وتروں میں اختیار ہے۔ عشا کے وقت پڑھے یا تہجد کے وقت۔ کل اللیل اور تریح اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعنی آنحضرت نے نام رات میں وتر پڑھے ہیں۔ اول۔ اوسط۔ آخر۔

س نمبر ۷۳۔ جماعت ثانیہ کر سکتے ہیں۔ حدیث ترمذی میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جماعت کر لگے تھے۔ ایک شخص آیا۔ آپ نے حاضرین کو ترفیب دی کہ اس کے ساتھ لکر نماز پڑھو۔ حدیث الکریم نے اس کے ساتھ نماز پڑھی۔ اور یہ جماعت ثانیہ ہوتی۔ تکبیر کہنا جائز ہے۔

س نمبر ۷۴۔ اگر کوئی عارضہ ہے تو جائز ہے بغیر عارضہ کے بند نہ کرے۔

س نمبر ۷۵۔ بیشک دعا مذکور پڑھے اور وہ خطبوں کے درمیان بھی پڑھا جاتا ہے دعا کر کے کہہ کر جو میں جو ایک گھڑی دعا کے قبول ہونے کی ہے وہ اس وقت بھی ہے۔

س نمبر ۷۶۔ پڑھا سکتا ہے۔ مگر بیوی ایک صوم کے فاصلہ پر بھی پڑھی ہو۔ حدیث میں ایسا ہی آیا ہے۔

س نمبر ۷۷۔ آٹھ تراویح کی سنت کے قائل تھے ہی ہیں۔ دیکھو

فتح القدر شرح ہدایہ۔

س نمبر ۷۸۔ عورتوں میں دعا قنوت پڑھنے کے متعلق کوئی منصوص حکم تو کسی صحیح حدیث میں ملنے نہیں دیکھا۔ البتہ امام حسن فرماتے ہیں کہ جمہور چند حکام نے آنحضرت نے سکھا کر جو میں ان کو عورتوں میں پڑھا کہتا ہوں پس پڑھے لینا جائز ہے۔ بہتر رکوع سے بعد ہے کیونکہ صبح اللہ من محمد کے بعد قبولیت کا موقع ہے۔ تاکہ آٹھا کر اور پھر دو رکوعوں طرح جائز ہے۔

س نمبر ۷۹۔ اہل بیت کا مذہب ہے کہ اگر کسی جگہ پر تین روز کی اقامت کا ارادہ کیا ہے تو قصر جائز ہے۔ اگر چار روز کا ارادہ ہے تو اقامت کرے۔ کیونکہ آنحضرت نے آنحضرت عباس کو کہہ کر شریف میں تین روز پھر تین کی اجازت بخشی تھی زیادہ نہیں۔ کیونکہ ہمارا کہنا ہے ہجرت اپنے وطن میں انکار ہے کہنا منع ہے۔ تین روز کی اجازت سے ثابت ہوتا ہے کہ اتنا مدت میں مطیع نہیں ہوتا۔ بہتر تو یہی ہے کہ ہر حال میں اقامت کرے۔ کیونکہ آنحضرت نے بھی اتمام کیا تھا۔ سنتیں سوائے صبح کی سنتوں کے سوکھ نہیں رہتیں۔

س نمبر ۸۰۔ ایک شخص اچانک بغیر وصیت کے فوت ہو گیا۔ وہ کوئی جائداد کا مالک نہ تھا۔ بلکہ اس نے پانچ ہزار روپیہ قرض دینا تھا۔ اس کے چار لاکھ اور تین لاکھ ہیں۔ ان میں سے ہر ایک کو اپنے باپ کے قرض اٹانے میں کس قدر حصہ ادا کرنا چاہئے۔ ایک اہل حدیث از امرتسر نے

س نمبر ۸۱۔ اولاد کو وصیت رکھنی ہے تو ان سب کو لکر قرض ادا کرنا چاہئے اور اگر خود ہی غریب اور ناچار ہیں تو لاچار ہیں۔ اور اگر بعض ان میں سے آسودہ حال ہیں کہ قرض ادا کر سکتے ہیں تو وہی ادا کر لیں۔ اس میں حصہ رسد کی بات نہیں جو دے سکتا ہے دیکھو۔ (دیکھا سوال)

س نمبر ۸۲۔ ایک شخص حدود سال کی عمر تک کو گھر نہیں لایا اور اپنی شادی دوسری جگہ کر لی مگر طلاق نہ کر سکی۔ دی اور زانیہ کو چھوڑا حکام کو قرض دے کر کسی شخص کو کچھ دیں نہیں لایا۔ اب تہجدی طلاق دیکھو اور پھر طلاق تہجدی کے لیے کوئی امر نکاح نکالنا چاہئے اور آپ تحریر فرمادیں کہ تحریری طلاق کی حدت میں ملا۔ قنوت پڑھنا چاہئے۔

س نمبر ۸۳۔ شہرہ فدا نکالا ہوتا ہے۔ سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۸۴۔ صدقہ فطری سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں (سید ترمذی نے فرمایا کہ صدقہ فطری سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں اور اگر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔)

س نمبر ۸۵۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۸۶۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۸۷۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۸۸۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۸۹۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۹۰۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۹۱۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۹۲۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

س نمبر ۹۳۔ اگر زانیہ طلاق کا ثبوت نکال دے تو اسے دوسرے نکاح میں لے کر شہرہ فدا تحریر فرمادیں تو سیدوں کو دینا جائز ہے یا نہیں۔

رسالہ الف

عمدہ صحیحہ اور اہل بیت سے صدر عوام سے۔

اس رسالہ میں مسند صحیحہ

کتاب کی صورت میں مسند صحیحہ

علوم دین و قرآن و حدیث

۳۲ صفحہ پروردگار حضرت

اسلام و ہدایت مسلمانوں

۱۰ صفحہ پروردگار حضرت

۱۰ صفحہ ناظرین اندازہ

یہ رسالہ اہل اسلام کو

کوئی صاحب کہہ سکتے ہیں

اور کوئی رسالہ بھی نہیں

سنا گیا ہے۔ یہ سبھی

سکتے ہیں۔ انہی کے

کچھ زیادہ نہیں ہرگز

ہیں کہ وہ کون مسلمان ہیں

فی کثیرات کو مسلمانوں

کی خریداری میں بیعت

حاصل کرتے ہیں اور کون

ہیں جو دوسری چیزوں کو

خریدار بنانے کی کوشش

نہیں۔ جو بھائی فریب

نہیں خرید سکتے ان کو مسند

بالفعل۔ اور چھ اپنی طرف

ہیں باقی کچھ ان دونوں

کو بلا ہر دو تصدیق و نقد

بوصفا۔ آخری بار ہم پہنچا

کی کتابیں انعام دیکھا

مرزا محمد ابو سلف شہ

فیض آباد

س نمبر ۹۴۔ شہرہ فدا نکالا ہوتا ہے۔ سیدوں کو دینا جائز نہیں۔ صدقہ فطری سیدوں کو دینا جائز نہیں۔ امام غزالی نے

کرنے کا موقع ملے گا

ادھر آبیاری سے ہنر آرائیں + توپیر آراہم جسک آرائیں
باقی باقی

ناظرین آگاہ ہو گئی
قصیدہ راسیہ بمقابلہ قصیدہ مرزا سید

ایک رسالہ امحجاز احمدی نکھاتا جس میں ایک قصیدہ عربی بھی تھا۔ اسکا نام مرزا صاحب نے قصیدہ اعجازیہ رکھا تھا۔ بایں زعم کہ اس کے مقابلہ کا کسی سے بن نہیں سکیگا۔ خاکسار نے اس قصیدہ کی کسی قدر افلاط رسالہ الہامیہ ماہ مارچ میں لکھی ہے جسکا جواب آج تک مرزا صاحب سے اور نہ انکے کسی حواری سے ہو سکا جن اجابتی رسالہ مذکورہ نہ دیکھا ہو۔ انکی اطلاع کے لئے قصیدہ مذکورہ کے دو تین شعر لکھ کر جاتے ہیں مطلع قصیدہ کا یہ ہے۔

ایا ارض مند قد قد خاک مدوں + وارد ان ذلیل و اغرائک مغر
باد بود یکھو جوی اسکا رفع ہو۔ تا ہم بہت سے شعرا ایسے بھی ہیں جن میں نہ شوکا

مکاند ہے نہ عرض کا پاس۔ چنانچہ سے
انحیت نہ تھا ہائنا ادا اب الی فاء + اطاعت ممل اوہ بیت امرتس
اس شعر میں امرتس۔ رویت کا مفعول یہ ہونے کی وجہ سے منصوب چاہئے
تھا۔ مگر تادیانی سیم نے اس اجاز سے اسے مرفوع کر دیا۔ اور کہنے!

ولما احتدی لامر تیری بکائنہ + واغزی علی صبی لیا ما دکھڑا
اس شعر کا ترجمہ ہی اس کی خوبی کا منظر ہے جو حضرت نے خود ہی کیا ہے۔ شرط یہ
ہیں ہت اور جب ثنا وادشا پی فرمیں سے حد سے گذر گیا اور لوگوں کو میرے
دوستوں پر برا بھلا کہنے لگا۔

اس ترجمہ میں یہ چالاک ہے کہ: تو دانا کا اظہار ہوتا ہے نہ کھڑا کا ترجمہ نکھاتا
ہے۔ اس کے علاوہ اس شعر میں بہ ما حرف شرط ہی اگلی جہاد دوسرے شعر میں لکھی
ہے جو یہ ہے۔

لقال الیوسف ما نری الخیر لھنا * ولکن من قومہ کان یخون
لما کی جزا پرف کا آنا جائز نہیں۔ قرآن شریف میں ہے لما زاعوا الزان
اللہ علی باہم غرض اسی قسم کی سیکڑوں لفظی اور معنوی قلیلیوں سے یہ قصیدہ پر تھا
اس لئے کسی اہل علم نے اس کے مقابلہ میں قصیدہ نکھوت کی ضرورت نہ سمجھی ہم اللہ کا
سے چوکور صاحب تادیانی کے بے جا غرور کو توڑنا تھا۔ اسلئے خدا نے قاضی سید

ظفر الدین مرحوم پر دفسر اوٹیل کا بل لاہور کو تو بہ دلائی تو مرحوم نے ایک قصیدہ لکھا
لیکن شیع ہونے تک نوبت نہ آئی تھی کہ مرحوم نے پیغام آہی کو نیک کہا اور قصیدہ
کہیں نہ آئی ہی میں پڑا۔

آخر کار مرحوم کے اور میرے ایک شاگرد رشید مولوی محمد اود مولوی فاضل
نے مجھ سے کہا کہ اس قصیدہ کو چھپوا دیا جائے تاکہ مصنف کی قسمت منقطع نہ ہو۔
میں نے خیال کیا کہ رسالہ کی صورت میں چھاپنے سے خرچ ہوگا اور شاعت بھی
کم ہوگی اسلئے اخبار میں ایک ایک کالم میں پڑا کر دیا جا دیکھا چنانچہ آج سے
شروع کیا جاتا ہے۔ ناظرین سے امید ہے کہ قصیدہ کے مصنف اور سالی کو
لئے دعا خیر فرما دیں گی۔ بہر حال قصیدہ مذکورہ یہ ہے (ادڈیٹ)

تفانہک من ذکر فی علوم تبعتک + فلو با امانتہ العوی تذکر
باقی آئندہ

اخبار کی شکایت

آرہ کے جلسہ رنج سے کئی ایک اجابتی
اخبار دہ پو پو کی شکایت کی جسے میں
باد کرتا ہوں۔ مگر اس سے ہے کہ ہمارے اجاب نہ تو ہاری سنتے ہیں نہ
سے سبق حاصل کرتے ہیں۔ ہم بار بار لکھ چکے ہیں بلکہ ہمیشہ لکھتے ہیں کہ اخبار دفتر سے
ہر ایک خریدار کے نام برابر آج ہے جس ہفتہ نہ پہنچے۔ فرد اپنے اں کے بیٹا نفس
ڈاک خانہ کو ایک شکایتی کارڈ لکھیں اور ایک کارڈ دفتر ہمارے بھیجیں۔ ایک کہ وہ
دفتر ایسا کرنے سے انتظام ہو جائیگا۔ لیکن جو صاحب ایک کہہ دفنہ فاش ریتو
ہیں۔ تو یاروں کا کام نجا ہے وہ خفیہ طور جانتے ہیں کہ اسلئے اخبار کی حاجت نہیں
پس وہ بے ڈاک لکھی ہی ہمنم کر جاتے ہیں۔ پس یہ ایک ہی گروہ ہے جو ہفتہ کے لئے
کارڈ لکھتے ہیں۔ ہاری پاس وہ الفاظ نہیں جن سے ہم اپنے خریداروں کو یقین لگا سکیں
کہ اخبار ہر جمعہ کو آئے۔ وچو کے درمیان صبح کی وقت سب خریداروں کے ڈاک خانے
بھیجا جاتا ہے جو لکھتے ہی تجویز عمل کریں گے انکو شکایت کا موقع نہ رہیگا۔

عمر کریم کو نام کا اشتہار نمبر ۳ اور مشتہر کو نیک صلاح

عمر کریم کے نام سے ایک
اشتہار نمبر ۳ چھپتا۔
اس مشتہر کے محل دہلی
چھپتا اب پورا یقین ہو گیا
ہو اشتہار نکلتا ہے۔ آسین

انرا نام نگار مبارک پوری
کچھ ایسی پریشان باتیں ہوتی ہیں جو صمیم دماغ والا آدمی کہی نہیں کہہ سکتا۔ یا

اطلاع۔ ناظرین ادو کائیں اس پر یہ کی عیب گئی تھیں مگر گالی ہلکے پتھر پھینکنے سے پہلے پریس کی کمائی لوٹ گئی جسکے باعث لٹو ہوا لیسٹ ہو گیا۔ (دینو)

منجراں حدیث ارتس
۸ قیمت
اسلام آباد نائنٹھ۔ قیمت
ماہانہ نمبر ۳۰۰

شاہ قبول مولوی عبدالہادی ایفوی کو ایلی کی محبت میں ایسی محبت ہے کہ ہوش و
 حواس درست نہیں۔ یہ شخص حال میں علم نبوی اور احادیث رسول اللہ با کثرت
 اسم الکتاب اور کتاب المدیحہ البخاری کے حصہ میں اس طرح منہمک ہو کہ نہ دماغ درست
 ہے نہ عقل برجا جناب علی مولوی احمد راکو پوری نے ایک کتاب سخی بہ فقہائش
 اسی شخص کے اشتہار کلائی نمبر کے جواب میں لکھا کہ یہ شخص کچھ سمجھا تھا کہ علمین علم نبوی
 اور احادیث رسول اللہ کی کسر شان حسین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کسر شان ہے
 اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کسر شان کو مولوی کا حکم جو شفا سے خاصی عیاض
 وغیرہ میں سمجھا ہے یعنی نہیں دیکھو جو جلیل کر ڈاؤن ہینڈ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے برابر نہیں ہو سکتی تھی کہ وہ باتیں نام ابو حنیفہ کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی ایک حدیث کے برابر وزن میں نہیں ہو سکتیں جناب مولوی احمد راکو پوری
 کا یہ کہنا بہت عجیب ہے کہ اس شخص کو کہہ کر کہ نہ اسحاق حق منظور ہے نہ انہما رضاعت
 بلکہ عرض شہوت کیوں کہ جو فرست جواب طلب پیش کی گئی تھی ایک بات کا بھی جواب
 اس شخص نے نہیں دیا۔ مثلاً کہا گیا تھا کہ جو جرح میں صحیح بخاری کے کسی آدمی پر
 کسی نے کی ہیں۔ تو اس سے بڑھ کر آدم ابو حنیفہ اور کئی آسٹریٹھانہ جالی ملتا
 اور امام محمد اور ابو یوسف پر کی ہیں شریح زبانی میزان وغیرہ سے عبارات مروجہ
 صحیحہ وغیرہ کہا گیا تھا۔ دیکھو ہاتھ کوی راوی صحیح بخاری کا عدالت و ثقافت
 میں ان ائمہ سے کم نہیں ہے۔ اور اگر کسی راوی کو کسی نے مزہب کھلے تو امام دار
 قطنی امام ابن ہدی حضرت پیران پیر وغیرہ نے امام ابو حنیفہ اور احمد ابن ابی یمنان
 اوکل ابو حنیفہ کو مزہب کہا ہے دیکھو ہاتھ میں سنہ ۱۱ شہرہ ہجرت ۲۰۰ عرکیم اسکا کیا جواب
 رکھتے ہیں کیونکہ اس سے تودت کی جی ہوئی حنیفیت کی جو منہمک ہو جائیگی اور حنیفیت
 کا مدینہ ہی صحیح غائب ہو جائیگا۔ ابو حنیفہ کے لہو تو بیوں کتاب میں حدیث نبوی کی وجہ
 ہیں اور فصل خراسان میں راویوں کو مروج کہا تھا ہر ایک کی توثیق لکھی تھی جس کو
 ہر شہرہ داری سے جناب عرکیم صاحب نے چھپا دیا دیکھو ہاتھ میں سنہ ۱۱ عرکیم
 کے ساتھ فقہ حنیفہ کی ایک فہرست پیش کی گئی تھی کہ اگر مذہب سنی اور تقلید حق ہے
 تو ان مسائل کو قرآن و حدیث سے ثابت کر دو۔ عرکیم کو اس طرح سے منہمک کر دیا
 کہ وہ اپنی اہمیت سے ایک بات کا بجا جواب نہ دیا۔ جن حدیثوں میں ناقص کہلا
 ہے یہ کتاب ناظرین انجرام ابو حنیفہ کو ان خصوص اور شائقین کو باعموم مذمت بھیجی جاتی
 ہے۔ ہر رنگ یا محنت آدہ آنے پر اس پتہ سے طلب کیجئے۔

پتہ۔ گلزار باغ حاد قہور۔ برکان مولوی بقیہ صاحب۔

تھا۔ ہر ایک جواب باصواب دیا گیا تھا۔ مقتدا ابو حنیفہ علامہ مطہادی علامہ عینی ملا
 علی قاری شیخ عبدالحی وغیرہ کا صحیح بخاری کے صحیح الکتب کہنوپر اتفاق بتانا مع قید
 منہمک و عمارت کچھا گیا تھا۔ اب اس گناہ مستہر کو یہ سوچنی کہ تباہ عیان جسین فقہ کی
 کتابوں سے جبکہ ہادی میں علی قاری حنفی شیخ عبدالحی مضعی وغیرہ کہتے ہیں کہ لا
 عبرۃ بنقل صاحب النہایۃ۔ دلا بقیۃ شرح المصابیہ فانہم لیسوا من المحدثین
 یعنی تباہ کے مصنف کے نقل کا اعتبار نہیں نہ دیگر ماہرہ کے شامین کے نقل کا اعتبار
 کیونکہ یہ لوگ محدث نہیں، ایسی غیر معتبر کتابوں سے امام الفقہاء و محدثین امام بخاری کی
 نسبت ایک لغو اور بے بنیاد دفعہ ہے نہ لکھ کر عوام ضعیف القلب مسلمانوں کو عقیدہ
 بنا چاہتے ہیں مگر یہ ابلفری اور ملع مازی کیوں کر چل سکتے ہیں۔ ابلفری کا زمانہ گیا۔
 ایسی شہرت نہیں کہ یہ نیک صلاح دیکھتی ہے کہ اسی فقہ کو محقق طور پر ثابت کر
 دو کہ بقول اصناف تباہ کے مشفق دیگر شامین ہمارے قابل اعتبار نہیں اور وہ لوگ جو بد
 بے اعتبار ہونے کو اس فقہ کو بے سند سمجھتے ہیں اس پر بھی قبل کے لفظ کے ساتھ نہ کسی کا حالہ
 ہے نہ سند، آپ مولوی شامی صاحب ڈیڑھ انجرام ہجرت سے ضرور پاسو کا اللہام
 طائل کریں اور اپنے غلط دماغی کا علاج کریں اور ضلالتی غلاب کو اپنا دوسرے ماہر خسر
 الذہب والا خلاصہ ہی کا نام ہے۔ کیا تو بین حدیث نبوی اور علمین علم نبوی کے درپے ہونا
 فلاح دے سکتا ہے۔ ہرگز نہیں اس شہرہ عرکیم نے اشتہار نمبر ۳ میں جہاں امام بخاری
 کی نسبت اسی فقہ کو لکھا ہے۔ یہ بھی ہے کہ امام بخاری کی توجہ ان میں پیدا ہوئے امام الحدیث
 کیونکہ سخی ہیں اور چھ لاکھ حدیثیں کیوں کہ سخی ہیں کیا انکو صحیح غلط دماغی ہے۔ تو ایسی ہی
 ہوا کہ کسی نے کہا حضرت بلال تو صبیقی فلام تھو مش میں پیدا ہوئے صحابی اور جلیل القدر صحابی
 کیوں کہ سخی ہیں

ایسی سمجھ کسی کو بھی ایسی خداوندی + دی آدمی کو موت یہ بداد اندوی
 کیا ایفوی کی ایلی سے اتنی ہی فرصت نہی جو امام بخاری کے سفر اور طلب علم نبوی کے شوق
 کو دیکھتے تو کان اللہین عندنا اللہیا لئلا من ہذا لہذا الحال کی نشانت کا خیال نہ رہا
 جناب امام ابو حنیفہ کی زندگی میں کون کلام ہے۔ مقصود تو یہ ہے کہ علم حدیث کے طلب میں
 جانفشانی کا سفر امام بخاری نے اختیار کیا یا امام ابو حنیفہ نے اور اس دین میں دنیا کی کما
 امام بخاری نے چھانی یا امام ابو حنیفہ نے امام الحدیث دنیا میں کون کہلا اور امام ابن ابی
 والقیاس کون مشہور ہوا اور فقہ حنفیہ ہوا اور الحدیث ان صحیح البخاری مقدم علی
 ما فی الکتب المصنفہ دیکھو مقدمہ مشکوٰۃ شیخ عبدالحی مضعی کس کی کتاب کی ناہے۔
 ویس کتاب یساوی صحیح البخاری مقدمہ مشکوٰۃ صلہ کس کی شان ہے اصحاب الکتب

کنا کہ ای تو پھر کون پنا نشان لاہر کریں دادیز، مسہ وہ فقہ ہے کہ قبول مولوی عرکیم جتنا امام بخاری کو کھنے پوچھا کہ ایک لڑکا کا ادا لکی بکری کا دادوہ میں قہر میں ہوا بیٹا یا اس امام
 بخاری سے کہا جو جائیگے۔ زائف۔ ڈیڑھ

جمعہ ۱۰ صفر
 سے ۱۰ صفر
 اس رسالہ پر
 بھٹی کتاب
 علوم دین دہ
 ۲۱ صفر۔ نزد
 اسلام دہلی
 ۲۰ صفر تا ۲۰
 ۲۰ صفر۔ ناظرین
 اہل اسلام کو
 کہہ سکتے ہیں کہ
 بھی ہندوستان
 پھر کوئی صا
 تے، سالانہ
 نہیں ہرگز نہ
 وہ کون سلمان
 کے مصداق ہے
 سبقت کرنا
 اور کون وہ
 کو اس رسالہ
 کرتے ہیں۔
 اور وقت ایک
 دیا جاو گیا
 سے وقت
 کی تو پر مسئلہ
 نصف قیمت
 ہم پہنچا
 کتابیں ان
 مزاحیہ لکچر

مذہب و تباہ قیمت اور ہر دو شیخ پر ہر ہفت روزہ
 ہر سال ہفت روزہ ہر ہفت روزہ ہر ہفت روزہ ہر ہفت روزہ

ایسے دندان شکن دسے گئے اور ایسی ایسی باتیں پیش کی گئیں جس سے موجودہ مذہب
حنفی کی حالت و وضع ہو جاتی ہے۔ مگر بقول شخصے سے منگی کیا نہائیگی اور کیا پوچھو گی
جناب عمر کریم صاحب کو کچھ بھی اتر نہوا۔ پہلو کب صاف ہو گیا جو اب ہو گیا جب جیسے تب
جیسے۔ پہلو جب مہدی آخر ازمان کے کچھ دشمن ہو گئے تو ہم الحدیث کو کیا پوچھنا؟
ہاں سے خواہست ہم مہدی سے ہی وہی ہے اور ہم سے ہی وہی ہے یعنی قرآن و حدیث
کی مطابقت اور ترک تقلید متجاہلہ قرآن و حدیث انصاف کو کہہ موصوفوں کو بیزاری
کے کچھ ہم نے یا تم سے؟

اور سنو: عمر کریم صاحب کہتے ہیں: **بَلَّغْنَا بِكُمْ عَنْ عَلِيٍّ عَنِ النَّبِيِّ**
حدیث لا تغیر ما بین اذانہ و اذانہ میں تعارض فرماتے ہیں۔ میں یہاں کچھ اپنی سزا
سے سمجھنا نہیں چاہتا۔ علامہ مبین شیخ بخاری جلد ششم صفحہ ۶۷ میں فرماتے ہیں۔
قال ابن النین و بعض لا تغیر ما بین اذانہ و اذانہ من غیر علم و الا حدیث قال للہ
تعالی انزل الارسال فضلاً و احصاء علی بعض اسکا خلاصہ یہ ہے کہ اپنی خود مائی سے
بڑا ہوا اور اللہ و رسول کہنے میں کے درمیان میں ایک کو دوسرے پر فضیلت مت دو۔
حدیث میں نفس لامری اور واقعی فضیلت کی جو ایک نبی کو دوسرے پر ہی کسی نبی نہیں
گی کہی بلکہ ہم کو منہ کیا گیا ہے کہ تم اپنی رائے سے بلا علم فضیلت مت دو۔ علامہ
مبین نے اسکا اور جواب بھی لکھا ہے۔ یہ عام فہم جواب عمر کریم کے دماغ کے لائق نکل
کیا گیا۔

اور ذیل کی دو حدیثوں میں بھی آپ تعارض فرماتے ہیں عن میمونۃ زوجہ النبی
قالت قرأ رسول الله صلى الله عليه وسلم وضوءه للصلوة غير رجلية وغسل
فرجها وما اصابه من الاذى ثم افاض عليه الماء ثم فحى رجلية فغسلها هكذا
غسل في الجنابة و در سری حدیث عن میمونۃ قالت سئلت النبی و هو
یغسل من الجنابة فغسل یدیه ثم صب بیدیه علی شمال فغسل فرجها و ما
اصابه ثم مسح بید علی لسانها و الارض ثم تنا وضوءه للصلوة غیر رجلیہ
ثم افاض علی جسم الماء ثم فحی فغسل قدمیه۔ اسکو بعد عمر کریم صاحب فرماتے ہیں
یہاں کچھ عقل کی ترکیب وہ دونوں حدیثوں باطل غلط ہے پہلی حدیث میں جو
کچھ ہے آج کے دن کو اور بعد اسکو شرمگاہ کو دہویا اور دوسری حدیث میں جو کہ
پہلے شرمگاہ کو دہویا اور بعد اسکو وضو کیا۔

ناظرین! جس طالب علم نے ہدایت اللہ ہو چکی ہے وہ نہ ہوگا۔ عمر کریم کے لیں قرآن
سے تہوٹا نہیں بنے گا۔ عمر کریم کو اس کی ہر بات نہیں کہہ سکتے مگر اس کے لائق ہے اور شہ

ترتیب کے لگو۔ اسکو سابق الذکر حدیث میں وضو کی تقدیم شرمگاہ کے دہونے پر نہیں
ہوگی دوسری حدیث میں ثور کا لفظ ہے اسکو غسل فرمنا اور اذنی کا مقدم ہونا وضو کو
ثابت ہے۔ اسکو بعد آپ فرماتے ہیں پہلی حدیث میں دیوار پر مسج کر لیا مطلق ذکر
نہیں۔ مگر دوسری حدیث میں ہے کہ دیوار پر مسج کیا اور لطف یہ کہ دونوں حدیثوں
کی مادی میز صاحب میں اتنی بلفظ۔

کوئی عمر کریم سے پوچھو کہ سورہ اعراف میں ہی حضرت موسیٰ سے کا واقع مذکور ہے
اور سورہ طہ میں ہی۔ سورہ طہ میں مذکور ہے کہ حضرت موسیٰ کی والدہ نے ان کو صندوق
میں بند کر کے دیبا میں ڈال دیا تھا۔ لیکن سورہ اعراف میں اسکا مطلق ذکر نہیں رہا
طرح کی مثالیں آپ کو کلام اللہ میں کثرت سے میں گی حضرت نوح حضرت ابراہیم
و دیگر انیس کے واقعات میں، لطف یہ کہ دونوں حدیثوں کے لائن والے حضرت
بریل ہی ہیں۔

ناظرین! یہ ہیں عمر کریم کے اعتراضات میخ بخاری پر۔ اب تو آپ کو عمر کریم کے
مبلغ علم و دیانت و اتقی و عقیدہ سب کا پتہ چلا ہوگا۔ اللهم اسعظنا
اس کے بعد آپ کے وہ فقرات ہیں جو آپ اس سے کچھ کے لائن ہیں۔ آپ فرماتے
ہیں پس اب بخاری پرستوں کو چاہئے کہ ان حدیثوں کے تنازع کو اپنی اسلحہ و
رسول کے سامنے پیش کریں اور جو جواب نازل ہوا اس کے مطابق کتابا بخاری
کی اصلاح کریں۔

ناظرین ان الفاظ آپ خود ہی اندازہ کر لیں۔

الاحمدی العزیز ابن عبد السلام مبارک پوری لنگر خاں دیاں میں کافرانی اور حکیم نوالدین کا نیک خلق

بند چند روز ہو گئے کہ بخاری ہو گیا تھا۔ امرتسر میں علاج سے چنداں فائدہ محسوس نہ ہوا تو خیال آیا کہ
تاریاں جا کر حکیم نوالدین سے علاج کروں۔ چنانچہ پشور میں آیا۔ پہنچا اور حکیم نوالدین کی
مذہب میں حاضر ہو کر اپنی کیفیت سنائی۔ آپ پشوری سا دگی لباس اور عریبانہ وضع کو دیکھ کر
پیری طرف توجہ نہ کی اور بے اتفاقی کے لہجے میں بولے۔ کہ میں پشوری عود ہمارا نہیں دیکھتا
تو میرے ذرا سے ہمارا پیر ہی کہہ دیا کہ جانو امرتسر چلو جاؤ۔ جس سے میرا دل مایوس ہو گیا
اسکو میں نے امرتسر واپس بنے نیل مراد چلنے کا ارادہ کر لیا۔

آیسا ہی مزاجی و لنگر خاں کی کیفیت ہے۔ کہ باوجود کہ میں ایک بیمار آدمی تھا مگر قوت
ماش کی دال ہو رہی تھی ہی جب ہاتھ لنگر خاں سے عرض کیا۔ کہ میں بیمار آدمی ہوں

۲ احمدی میں نہیں جاتا کیا ہو گا پھر تو اس کے کیا کہے؟ ہاں سے ہی ہے۔ علم ایک کسب فرمیں کہوں کہ اس کے لائن والے حضرت نوح حضرت ابراہیم و دیگر انیس کے واقعات میں، لطف یہ کہ دونوں حدیثوں کے لائن والے حضرت بریل ہی ہیں۔

پہلی حدیث میں ہی ہے کہ دیوار پر مسج کیا اور لطف یہ کہ دونوں حدیثوں کی مادی میز صاحب میں اتنی بلفظ۔ کوئی عمر کریم سے پوچھو کہ سورہ اعراف میں ہی حضرت موسیٰ سے کا واقع مذکور ہے اور سورہ طہ میں ہی۔ سورہ طہ میں مذکور ہے کہ حضرت موسیٰ کی والدہ نے ان کو صندوق میں بند کر کے دیبا میں ڈال دیا تھا۔ لیکن سورہ اعراف میں اسکا مطلق ذکر نہیں رہا طرح کی مثالیں آپ کو کلام اللہ میں کثرت سے میں گی حضرت نوح حضرت ابراہیم و دیگر انیس کے واقعات میں، لطف یہ کہ دونوں حدیثوں کے لائن والے حضرت بریل ہی ہیں۔ ناظرین! یہ ہیں عمر کریم کے اعتراضات میخ بخاری پر۔ اب تو آپ کو عمر کریم کے مبلغ علم و دیانت و اتقی و عقیدہ سب کا پتہ چلا ہوگا۔ اللهم اسعظنا اس کے بعد آپ کے وہ فقرات ہیں جو آپ اس سے کچھ کے لائن ہیں۔ آپ فرماتے ہیں پس اب بخاری پرستوں کو چاہئے کہ ان حدیثوں کے تنازع کو اپنی اسلحہ و رسول کے سامنے پیش کریں اور جو جواب نازل ہوا اس کے مطابق کتابا بخاری کی اصلاح کریں۔ ناظرین ان الفاظ آپ خود ہی اندازہ کر لیں۔

اسے ہاں مان لیں جو کہ کتابا بخاری میں یہ لکھی ہے وہ نہ کوئی ایمان نہ کیا ہے ایمان شریعتی دانستہ ایسا نہیں کر سکتا۔ دائرہ

فتاویٰ

س نمبر ۸۷ - فرق الحدیث نے جہاں نام الحدیث مقرر کیا ہوا ہے۔ اسکا کوئی نقل ثبوت بھی ہے یا حنفی مانگی وغیرہ کی طرح ہے۔ ردیہ بخش از مدرسہ۔

س نمبر ۸۸ - اس میں شک نہیں کہ اصل مذہبی نام تو ہمارا مسلمان ہے جو حدیث نے رکھا ہے۔ لیکن بعد انتقال حضرت علیؓ اللہ علیہ وسلم کے مسلمانوں میں استخراج مسائل میں اختلاف پیدا ہوا۔ بعض لوگ تو فقہانہ کے حوالے ہی کو کافی جاننے لگے۔ بعض صرف قرآن و حدیث پر عمل کرتے اور مولانا سے قرآن کو حدیث کے اور کسی کی طرف نہ مانتے تھے۔ بعد ازاں آئندہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان کو کسی امام یا ائمہ سے موافقت یا عدم موافقت کا بالکل خیال نہ ہوتا تھا۔ رفتہ رفتہ پہلی قسم کے لوگوں کا نام اصحاب الراعی ہو گیا اور ان لوگوں کا نام اصحاب الحدیث مشہور ہوا۔ چنانچہ استاد ائمہ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب تفسیر سوا الغریب محدث دہلوی نے حجتہ اللہ القاب میں ایک باب اس ضمنوں کا کھانا ہے جسکا نام ہے باب الفرق بین اہل الحدیث و اصحاب الراعی بعد میں جو ان جوں زمانہ جمید ہو گیا یہ تفریق بڑھتی گئی۔ آخر کار تیسری صدی میں حنفی شافعی وغیرہ نام مذہبی لباس میں ظاہر ہو گئے۔ گو وہ اگر وہ جو اصحاب الحدیث یا الحدیث کے نام سے مشہور تھا ہر صورت وہی طے رہا۔ اصحاب الحدیث کے معنی اس زمانے میں بھی یہی سمجھے جاتے تھے۔ اور اب بھی یہی ہیں کہ بلا واسطہ و بلا واسطہ کسی امام یا ائمہ کے قرآن و حدیث پر عمل کر نیوالے۔ اس فرقہ سے ظاہر ہے کہ اہل حدیث مثل دیگر فرقوں کے جمید نہیں ہیں بلکہ وہی ہیں جو پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اول طبقہ کے مسلمان تھے۔ فرقہ اتنا ہے کہ طبقہ اول کے مسلمان اصحاب الحدیث یا اہل حدیث کے لقب سے مشہور نہیں تھے۔ ذرا ان کو اس لقب کی ضرورت تھی کیونکہ اس زمانہ میں اس روش کے برخلاف کوئی بھی ذمہ دار گریب ایسے لوگ پیدا ہوئے جو بقول شاہ صاحب مرحوم اپنے اپنے اماموں کی راہوں کو کافی جاننے لگے۔ تو مقابلتہ ان کا نام الحدیث مشہور ہو گیا۔ نتیجہ یہ کہ الحدیث کا لقب مذہبی نہیں بلکہ طریق عمل کی وجہ سے ہے اور یہ کہ یہ فرقہ بلا اپنے طریق عمل کے سب سے قدیم بلکہ اصل طبقہ اسلام پر ہے۔ حنفی شافعی وغیرہ نام تیسری صدی کے جمید نام ہیں نیز ان میں وہ لطف نہیں جو الحدیث میں ہے کیونکہ یہ نام ایسے لوگوں کی طرف نسبت میں جو اس نسبت کا حق نہیں رکھتے (مفصل کے لئے رسالہ از عماد شاہ ولی اللہ صاحب

مرحوم ملاحظہ ہو) رہا یہ شبہ جو بعض لوگوں کو ہوتا ہے کہ جس طرح اہل قرآن کے معنی ہیں۔ صرف قرآن پر عمل کر نیوالے۔ اسی طرح اہل حدیث کے معنی ہونگے صرف حدیث پر عمل کر نیوالے تو کیا قرآن شریف پر یہ لوگ عمل نہیں کرتے۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ حدیث قرآن شریف کی تفسیر ہے جو احکام قرآن مجید میں جمیل آئے ہیں حدیث شریف نے ان کو مفصل اور شرح بیان کیا ہے۔ پس جس طرح تفسیر کے لینے سے قرآن مجید اس کے اندر آجاتا ہے اسی طرح حدیث پر عمل کرنے والے قرآن مجید پر پہلے عمل کرتے ہیں۔ لیکن صرف قرآن لینے سے تفسیر نہیں آتی۔ پس اہل قرآن حدیث سے منکر ہیں۔ مگر الحدیث قرآن سے منکر نہیں ہو سکتے کیونکہ کوئی شخص شرح کو ان کر اصل متن سے انکاری نہیں ہو سکتا و العلم عند اللہ۔

س نمبر ۸۸ - چونکہ نماز میں سنت موکدہ کی کتنی رکعتیں ہیں۔ خواہ وہ الحدیث کی رکعت ہو یا حنفی مذہب کا ہو۔ نماز میں اول جو چار رکعت سنت ہے۔ اسکی نسبت دو رکعت کا بھی شروع شروع پڑھتا نہیں ہے ثابت ہے یا نہیں۔ اور زیادہ تر فضل دو رکعت ہے یا چار رکعت۔

س نمبر ۸۹ - غسل احوالہم بخراہیب۔ یا مباشرت اپنی عورت سے ہو یا غیر کی۔ جو وضو غسل کی حالت میں کیا جاوے گا اس سے نماز ادا ہو سکتی ہے یا نہیں اگر ہو سکتی ہے تو کچھ مکروہیت یا ثواب کم و بیش نماز کا ہوتا ہے۔ یا نہیں سنت تفصیل کے بتلانا چاہئے۔

س نمبر ۹۰ - نماز اگر کسی وجہ سے کسی وقت کی فوت ہو جائے تو اس کو قضا کر کے دوسری وقت کی نماز پڑھنا چاہئے یا نماز وقت کی ادا کر کے قضا کی ادا کر کے نماز عشاء تصدق نہیں بلکہ کسی خاص وجہ سے قضا ہو گئی۔ نماز فجر کا وقت اخیر ہے اب اگر عشاء ادا کی جاتی ہے تو فجر کی نماز قضا ہوتی ہے علیٰ ہذا القیاس اگر وقتوں میں بھی ایسا ہی ہو جب اول کون سی نماز ادا کرنی چاہئے۔

امیر الدین گزدار و جگن سنگھ ریاست کوٹلیہ

س نمبر ۸۸ - سنت موکدہ چونکہ نماز میں اس رکعتیں ہیں۔ ظہر کے چار رکعتیں ہی آتی ہیں اور وہ بھی۔ شاہ عبدالاحی صاحب حنفی مرحوم نے مشکوٰۃ کے ما شبہ پر ظہر کی دو رکعتوں کو تسلیم کیا ہے تاہم حکم میں قطعاً خیراً نہ ہے۔

س نمبر ۸۹ - وضو جب ایک فرض ہے جب تک وہ کسی ائمہ یا ائمہ کے

س نمبر ۸۸ - چونکہ نماز میں سنت موکدہ کی کتنی رکعتیں ہیں۔ خواہ وہ الحدیث کی رکعت ہو یا حنفی مذہب کا ہو۔ نماز میں اول جو چار رکعت سنت ہے۔ اسکی نسبت دو رکعت کا بھی شروع شروع پڑھتا نہیں ہے ثابت ہے یا نہیں۔ اور زیادہ تر فضل دو رکعت ہے یا چار رکعت۔

ٹوٹے نہیں ناز و غیرہ سب افعال اس کے ساتھ جائز ہیں۔ پس غسل سے پہلے جو وضو کیا جائیگا اس کے ساتھ بھی ناز جائز ہے۔ وضو کے بعد غسل کرنا وضو کو توڑنا نہیں۔

حج نمبر ۸۔ حدیث شریفہ میں آیا ہے کہ خندق کی جنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سہ ماہیہ کے ایک نماز میں فوت ہو گئیں تو آپ نے تریب سے پہلی پہلے پڑھی لیکن اگر وقتی کارڈت بھی فوت ہونے کا اندیشہ ہے تو وقتی پہلے پڑھنے کیونکہ ذمت شدہ کا وقت تو جا چکا ہے اب اسکا بھی کیوں کھوشے۔

حج نمبر ۹۔ زید نے بعد تولد کے ایک روز پورا اور ایام رفاہات کے اندر گاجی جگا ہے مندرہ کا روہ پیایا ہے تو اس صورت میں از رو و شریعت کے مندرہ زید کی باقی مانا ہوتی یا نہ اور اگر مندرہ زید کی رفاہات مانا ہوگی تو مندرہ کی اراکی مسماۃ عقیقہ زید سے بطور حقیقی مشیرہ کے بھیجا جائے گا تا کہ اسے جو رفاہی مشیرہ ہونے کے از رو و شریعت کر سکتی ہے یا نہ اور یہ بھی وضع ہے کہ زید رشتہ میں عقیقہ کا پوپیرا بھی لگائی ہو جائے

حج نمبر ۹۱۔ سعید رشتہ میں زید کا بیٹا ہو گیا ہے لہذا عقیقہ کا نوادہ کا ہونا ہے کہ سعید نے اپنا کچھ روپیہ زید کے پاس ودیعت رکھا تھا پھر بعد چند یوم کے سعید نے کچھ روپیہ زید کو بطور مضاربت کے دیا تھا پھر بعد چند یوم کے سعید نے کچھ روپیہ زید کو قرض دیا تھا اتفاق سے سعید اپنے مکان پر نہیں تھا مشیت زیدی کو زید کی مشیرہ سعید کی زوجہ کا انتقال ہو گیا بعد چند گھنٹوں کے زید نے سعید کا کچھ روپیہ اور سعید کی زوجہ کا زور پانچ ہندی اور سو کے سعید کے مندرہ و قح سے نکال لیکر اپنے مکان لے گیا۔ اسوقت سعید کا حقیقی بھائی خالد نے مزاحم ہو کر زید کو گرفت کیا کہ میرا بھائی سعید کا روپیہ اور زور تم نے بغیر اطلاع میرے کیوں لایا۔ اسپر زید نے جواب دیا کہ زور وغیرہ جو میرے لایا ہے سب سعید ہی کا ہے۔ اسوقت حفاظت سے اپنے مکان پر رکھا پھر سعید مکان آئیے اس کا حوالہ کرونگا۔ بہر تقدیر سعید باہر سے اپنا مکان آکر اپنا بھائی خالد کا زبانی وقتہ مذکورہ سے واقف ہو کر زید سے اس زور روپیہ کو بھی طلب کیا۔ اور اس کے پہلے جو روپیہ اس کے پاس ودیعت رکھا تھا اور جو روپیہ اس کو مضاربت پر دیا تھا اور جو روپیہ اس کو قرض دیا تھا ان سب کو بھی طلب کیا تو کہا کہ روپیہ تو اسوقت نہیں ہے اور زور تمہارا ہی ہے جب تم دوسرا مقدمہ کرو گے تب دوں گا مگر تب سعید سے زید سے اپنے روپیہ وغیرہ کا کاغذ مطالبہ کیا تب زید صاف منکر ہو گیا۔ اور کہا کہ میرے پاس تمہاری کوئی چیز نہیں ہے۔ اب سعید کے پاس ان سب روپیہ

سید کا روپیہ اور زور تمہارا ہی ہے جب تم دوسرا مقدمہ کرو گے تب دوں گا مگر تب سعید سے زید سے اپنے روپیہ وغیرہ کا کاغذ مطالبہ کیا تب زید صاف منکر ہو گیا۔ اور کہا کہ میرے پاس تمہاری کوئی چیز نہیں ہے۔ اب سعید کے پاس ان سب روپیہ

کی کوئی دستاویز نہیں کہ جس کی قوت سے عدالت میں نالاش کرے۔ جو روپیہ کیا اتفاق سے زید نے کیا بھی کوئی چیز سعید کے قبضہ میں آگئی۔ جب زید نے اپنی چیز کو سعید کو طلب کیا تب سعید نے زید کو خوب بچھڑایا اور از حد تعلق سے کہا کہ میرے وہ سب روپیے وغیرہ دو تو تمہاری چیز نکال دو تمہارا ہوں۔ مگر وہ بھی بیری دہنی نہیں ہوا تب سعید نے بھی زید کی چیز کا انکار کیا اور کہا یہ چیز میری ہے تمہاری نہیں۔ اب از رو و شریعت کے سعید کا فعل منصفہ میں شمار ہوگا اور مندرہ اس کا مواخذہ ہوگا یا نہ۔ بعض علماء کہتے ہیں کہ غصب ہوگا۔ بعض علماء کہتے ہیں کہ غصب نہ ہوگا۔ سعید نے اپنے روپیہ وزیر زلف شدہ کا عوض لیا ہے۔ **حُجَاءُ بَيْنِي وَبَيْنَكَ**

(نائب مرشد ابادی۔ شیخ علی پوری خریدار عدالت)

حج نمبر ۹۔ حدیث میں ہے پانچ سقے دو روپیہ سے دو روہاں ہوتی ہے۔ پورا روہاں پینے سے تو کئی سقے ہوتے ہیں۔ مقتدہ اس کو کہتے ہیں جو کچھ ایک دو روہاں پیتا ہو چھوڑ دیا کرتا ہے۔ پس مندرہ زید کی رفاہی مانا ہے۔ دو عقیقہ اس کی مشیرہ ہے۔ بے حجابانہ اس کے سامنے آنا اس کو جائز ہے۔ لیکن اگر کسی نوع کے مندا کا غلط ہے تو نہ آنا چاہئے۔

حج نمبر ۹۱۔ ایک حدیث میں یہ مسنون آیا ہے کہ جس قدر کوئی کسی کی بیعتی کرے اتنا اس سے کسی طرح لے لینا جائز ہے۔ مگر ایک روایت میں یہ بھی آیا ہے کہ اتحقق منصفان یعنی جو تمہاری خیانت کرے تم اس کی خیانت نہ کرو۔ ان دو روہاں کیوں کے ملانے سے خیانت ہوتی ہے کہ فعل ہی ہے کہ مستعید زید کی چیز و اس کرے۔ لیکن اگر اپنے حق کے عوض میں رکھے تو جائز ہے۔ زید وہاں کرے۔

حج نمبر ۹۲۔ کہ زید گرت دلی مطبوعہ ۱۵۰۰ء پر لکھنے والا ہے اور پھر میں اڈیٹر زمانہ نے اسلامی بنک کی تحریک کی جس میں مندرہ اور مبارات کو صفحہ ۱۳۰ کے قریب کالم کو ان میں یہ عبارت تحریر کی ہے کہ خود حضرت علیؑ کے بعد جو ہے یعنی زید ایک یہودی کی پاس اگر وہ کسی تھی جس کو حضرت عثمانؓ کو روپیہ دیکر چاہتا تھا اسکا منسک نہ لگنا۔ اسکا منسک نہ لگنا یہ زید اسوقت گویا کہی گئی جب شریعت سے سو روپیہ اور بیٹو والو لگائی یا کچھ منسک نہیں فرمایا تھا تو بعد بہر حال زید کو ضرور رکھی گئی اور اسکا سو روپیہ لایا۔ میرا میرت کا یہ کہنا صحیح ہے غلط۔

(نائب شیخ علی پوری سرشد ابادی۔ خریدار عدالت) (باقی آئندہ)

حج نمبر ۹۲۔ کہ زید نے کلمہ خود قرآن مجید میں فرجھا کہ **حَقَّقْنَا** یعنی قرآن میں یہ وقت کوئی چیز نہ دیدیا کہ وہ حضرت علیؑ و سعید و سلم کے انتقال پر مثال کے وقت حضرت کی زر گرو

۱۰۰ یعنی اگر سو نہیں ہوتا تھا بلکہ اگر صرف اعتبار کے لئے ہوتا ہے ایسی حضرت علیؑ کا قصہ کچھ نہ۔

اتحاد الاخبار

انسوس اور انہوں اس ہفتہ جماعت، اجمیعت کے سرگرم ممبر اور اخبار اجمیعت کے
 قدردان غشی سعد الدین سیدی لودھانوی ایک سہی روز کے نو نیاسے انتقال کر گئے۔ مرحوم
 نو مسلم تھے بلکہ مسلمانوں کے لئے ایک سہی ایک سہی تھے۔ کوشش تھی کہ وہ اپنے پین ۵
 توجہ نہیں کہ مرحوم کے متعلق کوئی مشکوئی نکال ماریں۔ مگر یاد رکھیں ۵
 مگر مدد و حاشے شادمانی نیرت۔ کہ کہ زندگانے مانیز ماودانی نیرت
 ناظرین سے درخواست ہے کہ مرحوم کے لئے جنازہ غائب پر کھروا و منفرت
 کریں۔ امرتسر میں پڑا گیا۔

۱۰ جنوری کو امیر صاحب کابل کی فرج امرتسر سے گزری۔ امرتسر سے تین میل
 جانب لاہور ایک سٹیشن پر ان کے لئے چادر وغیرہ کا انتظام تھا۔ مگر انہوں نے اترتے
 ہی سب سے پہلایہ کام کیا کہ ناز باجماعت ادا کی۔ دیکھنے سے ایک شان اسلام معلوم
 ہوتی تھی اور صحابہ کرام کا نام زیاد آتا تھا۔ خاکر سے امیر صاحب طرانت کی زیارت بھی
 صرف سنت طریق سے کریں۔

انجمن خدیاء الاسلام سہی کے سر شری اطلاع دیتے ہیں کہ انجمن کا سالانہ
 جلسہ ۸-۹ فروری کو چمکا۔ آنے والے حضرت اپنے اپنے ارادہ سے یک فروری تک
 اطلاع دیں۔

شکر ہے کہ ڈاکٹر انفرس کا جلسہ بخیر و خوبی تمام ہوا۔
 انسوس کلکتہ کانگریس میں بعض ممبران کے اوجھاپن سے باہمی کشش ہو کر
 آڑھ صلح ہوئی۔

امیر صاحب کو دورہ ہند کا ترمیم شدہ پروگرام حسب ذیل ہے۔
 لندی کوتل۔ آمد۔ بدھ ۲۰ جنوری ۱۹۶۰ء بوقت سپہرواگی صبح ۲ جنوری
 پشاور۔ آمد جماعت۔ ۳ جنوری بوقت صبح۔ قیام ۳-۲۵ جنوری۔ رواگی
 پیرہ جنوری بوقت صبح۔

سرحد۔ آمد۔ منگل۔ ۸ جنوری بوقت صبح۔ قیام دس گھنٹہ۔ رواگی۔ منگل
 بوقت شام۔

اگرہ۔ آمد۔ بدھ۔ ۹ جنوری بوقت صبح۔ قیام ۱۰-۱۱-۱۲-۱۳-۱۴-۱۵ جنوری
 علیگڑھ۔ آمد۔ بدھ ۱۶ جنوری سپہر۔ قیام دس گھنٹہ۔ رواگی بدھ ۱۷ جنوری
 بوقت شام۔

کانپور۔ آمد۔ جماعت ۱۵ جنوری صبح۔ قیام دس گھنٹہ۔ رواگی جماعت ۱۵ جنوری۔
 بوقت شام۔

گواٹیار۔ آمد۔ بدھ ۱۸ جنوری صبح۔ قیام ہفتہ ۱۹ جنوری۔ رواگی اتوار ۲۰ جنوری۔
 بوقت شام۔

دہلی۔ آمد پیر ۲۱ جنوری صبح۔ رواگی منگل ۲۲ جنوری شام۔
 آجیر۔ آمد۔ بدھ ۲۳ جنوری صبح۔ قیام دس گھنٹہ۔ رواگی بدھ ۲۳ جنوری شام۔

دہلی۔ آمد ۲۴ جنوری صبح جماعت قیام ۲۵-۲۶-۲۷ جنوری۔ رواگی پیر ۲۸ جنوری
 بوقت شام۔

کلکتہ۔ آمد۔ بدھ ۳۰ جنوری صبح۔ قیام ۳۱ جنوری۔ یکم۔ دوم فروری۔ رواگی اتوار
 ۳ فروری بوقت شام۔

سہا پور۔ آمد منگل ۵ فروری صبح۔ قیام ۶-۷-۸-۹ فروری۔ رواگی اتوار۔ ۱۰
 فروری بوقت سپہر۔

بیسئی۔ آمد۔ پیر ۱۱ فروری صبح۔ قیام ۱۲-۱۳ فروری۔ رواگی جماعت ۱۴ فروری پیر
 سیاحت بھر جمہ ۱۵ فروری۔

کراچی۔ آمد۔ ہفتہ ۱۶ فروری۔ رواگی ۱۷ فروری شام۔
 سکسٹر۔ آمد۔ پیر ۱۸ فروری صبح معاہدہ پل۔ رواگی پیر ۱۸ فروری۔

بہاولپور ٹیسٹ۔ آمد۔ پیر ۱۸ فروری سپہر۔ قیام ۱۹-۲۰ فروری۔ رواگی
 ۲۱ فروری۔ جماعت سپہر۔

لاہور۔ آمد۔ بدھ ۲۲ فروری صبح۔ قیام ۲۳-۲۴-۲۵ فروری بروپہر۔ معاہدہ
 نہر جناب قریب ساگلا۔ رواگی (ساگلا) ۲۵ فروری شام

پشاور۔ آمد۔ منگل ۲۶ فروری صبح۔ قیام بدھ ۲۷-۲۸ فروری۔ رواگی جماعت
 ۲۸ فروری صبح۔

لندی کوتل۔ آمد۔ جماعت ۲۸ فروری سپہر۔ رواگی جمہ یکم پیر بوقت صبح۔
 انسوس کے اجمیعت کے نائب ایڈیٹر غشی علم الدین کی وداعی کامرمن استسقا

سے ۶ جنوری کو انتقال ہو گیا۔ ناظرین اجمیعت سے درخواست ہے کہ مرحوم
 کے حق میں دعا حاشے خیر کریں اور جنازہ غائب پڑھیں۔ امرتسر میں مروای البرالوفا

نثار الدین صاحب کی امامت میں مرحوم کا جنازہ پڑھا گیا۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ہر
 پیسہ اخبار کا ایک نامہ لکھا ہے جس سے کہتا ہے کہ ہمارے ہر پیسہ نے بیسی میں مسلمانوں کو
 لکھا کہ نامہ پانچ مسلمانوں کو ان تیار کیا تھا (دینک ہمارا جو صاحب نے زندگی تقیہ کو

الجمیعت المدینتیہ کے اخبارات و رسائل کی فہرست

۲۰ ڈک کر کے اپنی روشن خیالی کا عملی ثبوت دیا جو قابل تحسین ہے

